

லக்ஸ் திரைப்பட விழா

S. Kumar
02/04/1

3



சா. வ. தே. ச.

லக்ஸ்

Digitized by Sankarabharathi
www.sankarabharathi.org

நடிப்பவர் பட்டியல்
சுவர்ணா மல்லவாராச்சி
ஹேமசிளி லியங்கே
ஜயசிளி சந்திரஜித்
அனீசாமா ஜனகராஜி
தேவசைக்க ஹாமினே
புத்ததாஸ விதானாராச்சி
றுக்மல் திரோஷ்
மல்கம் மாகதார
சேன நமயமக்கார
பேசுசத் குமாராச்சி

கதைவசனம் - நெடுயான்கை
அசோகா ஹத்த் கம்

தயாரிப்பு
ஜயசுமன் விஜேசேகர்

படப்பிடிப்பு
ஸம் வீரகராச்சி

இசை
ஹேமன் விசீசுக்க

கலை நெடுயான்கை
மோதர் சேனவிசீசுக்க

படத்தொகுப்பு
ஸம்மோ ஹசீசுக்க

கதைச் சுருக்கம் - சந்தகின்னேரி (நிலவுப்பெண்)

இக்கதை சீம மத்திய தரவக்கப் பிள்ளைகளின் பின்வாங்கியதாகும். தரிமே என்னும் இளைஞன் வேலையற்றுக்கும் தந்தை என்னும் தன்மனைவியோடு பொருளாகக் கஷ்டம் மிகுந்த பரிதாபத்துக்குரிய வாழ்க்கையின் தன்மையுடையவன். ஏற்கனவே தனது பிள்ளைகளின் தகப்பள்ளான அவன், மனைவி மீண்டும் காப்பலியாக இருப்பதை அறிந்தும், அவளுடைய செயல்தன்மை குறிப்பும் மேலும் மேலும் ஏழ்மை நிலைக்குத் தள்ளப்பட்ட காரணம் என்று அறியும் அவளை அடிக்கிறான்.

நழுவப்பாரம் முழுக்க உடனடிவாய தரிமே, வேதாந்த மதுவக்கும் அடிவாய்ப்பாசனத்தில், நெய்மயம்மாட்டி வயதுபெண் அவளுக்கு தயவுபெண் ஏழுமீர் கொண்டு அனையது குடும்பம் சொல்லொணா குழப்பத்துள் விழ்கிறது. அவனது அற்ப வயுமனத்தால் குறிமடக் தேவையின் அழுத்தக்கலை தாக்குப்பிடிக்க முடியாததால் குடும்ப அமைதி கெடுகிறது. அதன் தொடராக அவன் மனைவியோடு சதாபொருள் சண்டை அவர்களுடைய வாழ்க்கையை இறுதிகளாக்கிறது. பொருளாதரக் கஷ்டங்கள் பற்றிய கதைகள், தேவைகள், சிணைப்பு ஆகியனவே அவன் விட்டில் அற்ப இடைவேளையை நிறப்புவலையம் உள்ளன.

மனைவியை அடித்த அடுத்த நிமிஷம் அவன்மனை நிலையமைய இணைப்பாட்டிற்கு கொண்டுவர தனது சம்பந்தங்கள் எஞ்சியுள்ளவை போதாநென்பதை தரிமே அறிகிறான். தான் ஏறக்க முயன்ற முதல் நடவடிக்கையே தோல்வியுறு துன்புறம் மனைவியின் உள்மத்தம் கொண்டு வராமல் தன்னைத் தொடர்பின் உட்கிழிவிட்டு இருந்து பாழாந்து இறுத்துப்போகிறான்.

அவனோடு நகை வாழ்ந்த வாழ்க்கை மிகப் பயங்கரமானதாக இருந்தபோதும் அவன் இறந்துபோகின்ற கணநேரம் அடுத்த மறுகணமே அவன் தனது மகையு நிலைப்பட்ட நனைமையையும் வாழ்க்கைக்கு சமீபக்கூறற் முறையில் அகற்றப்பட்டுவிட்டதாகவும் உணர்கிறான். அவளுக்கு அதை நம்பவே அதனோடு சமரம் செய்து கொள்ளவே முடியவில்லை. சக்கிரிடு அவனோடு சண்டை பிடுவதே அவர்கள் வாழ்க்கையை ஒன்றிணைக்கிற ஒரே ஒரு தொடர்பானாக பிள்ளைக்குத் தந்தது. ஒருவருக்கு ஒருவருக்கு நகையுள்ளவே அவர்களின் பொருளாதரக் கஷ்டங்களுக்கு விடை காண்பதன் இயற்கையே.

அவன் அவர்கள் வாழ்க்கையில் ஒரு பகுதியாக இருந்தான். அவளை அவளின் உடல் நீதியை உறவிடுகிறது காப்பாற்றிய அவன் மரணம், அவளை அதை பாதுகாத்திருந்து தன்னுடைய களித்தது அவளுடைய முற்றுமுடிக்க உணர்கிறான். அவளுக்கு அதை அவளை உணர்வ நீதியானதே. ஆதர்மத்த நீதியானதே விளக்க பந்தத்தில் கட்டுப்பாட்டில் அமைகிறது.

இறுதியாக, அவன் அடிக்கத் தொடங்கும் அவனது வெள்க வாழ்க்கைமீன் தன்மையம் எல்லாம் அற்றுப் போய் பிள்ளை அவன் உடல் நீதியாகவும் உணர்வ நீதியாகவும் தன்னைவே இறந்து தான் இல்லமையான நிலையால் விசுத்தியற்று களைப்படைகிறான். மிகுந்த பொருளாதர அழுத்தமும் ஒழுக்கச் சீரேற்ற அவர்கள் வாழ்க்கையில் இருந்து விவாக பந்தக்களவே பெற்று வர வலக்கிளே அவர்களின் ஆக்கமான இணையே நடைபொறால் பெய்துவிடுகிறது.

தரிமேயும் தந்தையும் வறலையும் பிரகாரம் திருமணம் செய்தவர்களையெய்ய திருமண நீதியாகவே ஆக்கப்பட்ட நீதியாகவே ஒன்றிணையவில்லை. தரிமேயின் உடல் நீதியை வெகு இழக்கப்பட்டதன் பின் அவனோடு இணைக்கிறுக்க கலியாண வாழ்க்கையில் எந்த விதமான பற்றுக்கலையும் கொண்டுயாத அவன் இதற்குமேலும் ஆதர்மத்த நீதியாக அவன் அவன் வாழ்க்கையில் அனுமதிக்க இடதரப்பொலது என்பது நடைபெறப் போவதில்லை.

நிலவுப் பெண் (கடற்கன்னி)

இந்த நாடின் அரங்கம் அரங்குகளில் கதைக்கப்படும் விஷயங்களின் ஒன்றாக இலங்கை சமூகத்துப் பெண்கள் அடிக்கற்றைத்தள்ளக்கப்படுவது இருப்பதில்லை. இது பிறகு சமூகப் பிராந்தியமாக இங்குள்ள மிக முக்கிய தீவக்குரிய பாலுணர்ந்த தோதல்கள் இன்னும் முக்கிய அரங்கம் சமூகப்பிராந்தியமாக தொடர்புபட்ட விஷயங்களின் செல்வாக்கு குன்றியதாகவே இருக்கிறது. பெண்கள் விடுதலை தொடர்பாக புதிய திசைக்கொடு சொல்கும் இடமும், பொதுவாக பெண்களை வலுக்கொடுப்பதற்கான புதிய கோணத்தில் தம்மை பார்க்கத் துணிபெறுகிறது.

கலத்தையால் லுக்குரிய பல விஷயங்கள் இப்பகுதியில் காணப்படுகின்றன, ஒரு பெருமையான வாக்கத்தையே சேர்த்த ஒரு பெண் எதிர்பாராத விதமாகத் தனது கணவனின் சமூகபட்டியை காணும் போது ஏற்படும் உணர்வின் சிக்கல்கள் ஒரு அகீதத்தையையுடைய உருவத்தில் தரப்படுவது, ஒன்றுக்கு நானும் பல எதிர்பார்ப்புக்கும் ஆய்வுக்கேள்வியும் தொடர்ந்தும் அவன் வாழ்க்கை அறிவைய தான் முடிவில் அவன் சந்திப்பது பெரும் வறலுணர்ந்தே. எந்தவித சார்த்துமற்ற அவளுடைய வாழ்க்கை இயங்குகிறது. அது பலவிதமான முறையில் குறிமத்தின் மையமாகக் கொள்ளப்படும் கணவனையே சந்தி வருகிறது. அவன் அவளை வெறுக்கிறான். காரணம் அவளுடைய முழுமையாகியுடைய அவளால் பாழாக்கப்படுகிறது. அதே நேரத்தில் அவளை விருப்புகிறான். காரணம் அவளை அவளுக்கு உணர்வாசிக்கிறான். அவன் தரலும் அவன் குழந்தைகள் பெற்றான். அவர்களுக்காகவே அவன் வேலை செய்கிறான். எதிர்பாராத விதமான அவனது சமூகப் பிராந்திய வேலையே அவனைத்தாக்குகிறது. காரணம் அவளது பொருளாதர அடிப்படையே அதன்மீன் சித்திப் போகிறது. படிப்படியாக அவன் தன் ஆண்டிக்கத்திற்கு விடுதலை பெற்றதை உணரவே அவனது மிகுதி வாழ்க்கை தன்னிதிகாரத்தைக் கொண்டதாக இயங்குகிறது.

பெருமையாக படத்தில் இலங்கை நாளைத் வாழ்க்கை தொடர்பான அனுபவங்கள் உணர்வ முற்றாக வெளிப்படுத்தப்படும் போது, பரிசுவையாளர்கள் மனைவியைமனைவியை அடிக்க முறையென உணர்கிறார்களே அவ்வாறெல்லாம் அடையாளம் கண்டு விளங்கிக் கொள்ளும் நிலைக்கு இடநிக் செல்லப்படுகிறார்கள்.

சர்வதேச

லக்ஷ்

ஓர் பூரணையில் மரணம் (புரஹந்த கலுவர) கதைச்சுருக்கம்

கடும் வட்டசியுறும் இன்பப்போரலும் அந்த நிலம் பூக்கப்பட்டுள்ளது. கட்டின் ஓரத்தில் இருக்கும். அந்த ஏரி அனேகமாக வரண்டு போய்ள்ளது. அதற்கு சில கைமல்க்குக்கப்பால் ஏழைக்கிராம மக்களின் பிள்ளைகள் கொடிய உள்நாட்டுப் போரினால் இறந்து கொண்டிருக்கின்றனர். அந்தச் சூனத்தில் எஞ்சியுள்ள நிலை அள்ளிக் கொண்பருக்கும் குருட்டு விமோதிபாஷ வள்ளிநாமிக்கு வினாவில் மலையாளம் என்று கேட்கும். சிறிது நாட்களுக்குப் பின்னர், ஓர் பூரணை திணத்தில் இறந்துபோன அவரது மகனின் உடலும், ஓர் மேல் கைகத் சவப்பெட்டியில் வைத்து இறந்துபோய்தலால் திருப்பிக் கொடுக்கப்படுகிறது. மலையாள பெயர் அன்றைய நாளில் தான் மண்டலாவின் உடலும் புதைக்கப்படுகிறது. போரில் இறந்த மகளுக்கு தனது பாடசா அரிசாங்கத்தால் கொடுக்கப்படும் பணத்தை உத்தரவாகம் செய்யும் பத்திரங்களில் கையெழுத்திடுவதற்கு வள்ளிநாமி மறுத்துவிடுகிறார்.

அரவது இளைய மகனான கணகத் தந்தையின் சொல்லை ஏற்றுக்கொண்டு ஆகைத் தொழிற்சாலையில் வேலையொன்று தேடிக்கொள்கிறார். அக்களில் அவனுடைய காரணம் கோபம், அவனுடைய விவாகமான மூத்தகோழரி யமுணா, உள்நாடு அரசாங்க உத்தியோகத்தர் ஆகியோர் அணையரும், பத்திரங்களில் கைமல்குத்திடுவது வள்ளிநாமியை தீர்நடுத்திடுகின்றார். பண்டார இறந்து மூன்று மாதத்திற்குப் பின்னர் வரும் வழமையான அள்ளுபாணச் சங்குக்குக் கொடுக்க வேண்டிய உணவுக்காக எங்காவது பணம் பெற்றுக்கொள்வதும் செய்கிறார். நல்லமுறையில் வாழவேண்டாமா என இரணுவத்தில் சேர்ந்து கொள்வதே சரி என்று உணர்கிறார். உள்நாடு பொத்த பீட்கு, நாட்டுக்காக தன் உயிரை விட்ட பைத்தனின் பெயர் குரபகத் குர்பியென்று கட்டுவதற்கு விரும்புகிறார்.

வறுமையில் காரணத்தால் குருடகிப் போன மக்களின் அழுத்தத்திற்கும் நாளாந்தமும் கஷ்டத்துக்கும், குண்டுகளுக்குப் பரிசுவதைத் தவிர வேறொன்றும் சாதிக்க முடியாத வெற்று வீரப் பிரகாசங்களுக்கும் முகங்கொடுக்கும் வள்ளிநாமி கண்கள் பார்க்கக் கூடியவற்றுக்கு அப்பால் தெரியும் உணவையதைத் தரிசிக்கும் தெளிந்த அறிவை கொள்கிறார். அவர் தன்னுடைய மகனின் சீல்வயத்து புதைக்கப்பட்டிருக்கும் சவப்பெட்டியை கிடைப்பெடுத்து தகர்ப்பதற்காக மண்டலையைய எடுக்கிறார். இதன் மூலம், நல்லாடு கொடுக்கப்படுவதை கோர முடியாமல் செய்கிறார் என்று அவருக்குத் தெரியும். ஆனால் இதற்கும் மலையாள அலாது முக்கிய நோக்கம் என்னவென்றும் யதும் அவரது மகனைக் கொல்ல முடியாது என்று நம்புவதில்லை.

பிள்ளை விதானகே
பிரான் விதானகே 1982 ல் பிறந்தார். பாடசாலையை விட்டு விலகியதும் அவர் நாடகத்துறையில் ஈடுபாடுகொண்டார். அவர் போளாட் ஜோனின் **Arms and the Men** என்ற நாடகத்தை 1988மும் ட்ரெயிபை .போலனைய **Strawberries and trumpets** ஆக்கத்தை 1991மும் வெளியெய்த்தார். அவர் தனது சிபிஐ கிளி கன் (உலா மனிஷ் டெருப்பு) என்னும் முகவரவது திரையப்படத்தை

தெரியாள்கை செய்து 1982 இல் வெளிப்பாடி, அது இலங்கையின் ஒன்பது OCIC விருதுகளைப் பெற்றது. அது சிறந்த தெரியாளர் சிறந்த நடிகை, சிறந்த நடிகர் ஆகியவற்றுக்கான விருதையும் பெற்றது. அவரது இரண்டாவது திரையப்படமான ஆணந்த ராதாரிபை (ஆத்தமாவின் இரண்ட இரண்ட 1998 ல் திரையிடப்பட்டது. அதை அவரது எழுதி தெரியாள்கை செய்தார். இது பல சர்வதேச திரையப்பட விழாக்களில் பங்கு பெற்றது. மகலாவது பூசன் (Pusan International) திரையப்பட விழாவில் பங்கு பெற்று ஒரு ஜூரிபின் விசேட சூரியபுரணைய பெற்றது.

1996 ல் இலங்கை திரையப்பட விழாக்கள் மன்றத்தில் பிரதான (Sri Lanka Film Critics Forum Awards) விருதுகளைப் பெற்றதோடு சிறந்த படத்துக்கும் சிறந்த தெரியாளர்க்கும் சிறந்த திரைக்கதை வாசனத்துக்குமான விருதுகளையும் பெற்றது. இவரது மூன்றாவது படம் மலையாளத்து (கல்க்குக்குள் கலா). இது 1987ல் பூத்தியாக்கப்பட்டது. இதில் கயபட்டாக வரும் நித்தி பெர்னண்டோவுக்கு சிறந்த நடிகைக்கான விருது 1998 ல் சிங்கப்பூர் சர்வதேச திரையப்பட விழாவில் வழங்கப்பட்டது. 1998ல் இலங்கை விழாக்கள் மன்றத்தில் (Sri Lanka Film Critics Forum) வழங்கப்பட்ட பதினொரு விருதுகளில் பத்து விருதுகளை இது வென்றெடுத்தது. இதற்குள் சிறந்த படத்துக்கான சிறந்த தெரியாளர்க்குமான விருதும் அடங்கும். இவரது எழுதி இலங்கை தெரியாள்கை செய்யப்பட்ட புரஹந்த கலுவர (ஓர் பூரணையில் மரணம்) 1997 ல் பூத்தியாக்கப்பட்ட இவரது நானாவது ஆக்கம்யலும்.

- நடிகர்கள்
- ஜோ அலெக்சிமோ (வள்ளிநாமி)
- பிரியங்கா சமரவீர (கணகத்)
- லிண்டர் சேமகே (சோமே)
- மகேந்திர பெரேரா (அரசு அலுவலர்)
- நயனா வெட்டியாராச்சி (யமுணா)
- குமார கருணாரத்த (யமுணாவின் கணவன்)
- ஹாலெயித் அபேகுரீப (அலாக்லின் மகன்)
- கே. ஏ. மிலாஷ் பெரேரா (பள்ளிக்கூட ஆசிரியர்)
- எம்.காமசிந்தாமல - மடப்பியப்பு தெரியாள்கை
- ஏ.நிசாப் பிரசாத் - படத்தொகுப்பு
- சே. ஏ. மிலாஷ் பெரேரா - கலை தெரியாள்கை
- சுரேஷ் விஜேசிங்க - ஒலியணை
- ஜயகதா - ஒலிப்பெட்டி

சர்வதேச



செல்வந்தர் ஜேம்ஸ் பிரிஸின்
நிதானம்
(புத்தையல்)
கதைச் சுருக்கம்

இவர் வெகுநேரம் சுந்நிஞ்சுக்கவேண்டி, நடுத்தர வயதுடைய ஒருவர் (வில்லி அபேதாசகர்), தனது படுக்கையறையிலிருந்து, தனது கட்டளி பாவ ஒப்புக் கொண்டவை எழுதிக்கொண்டிருந்தான், நான் உங்களுக்கு கதைபொன்றைக் கொல்ல முயலவில்லை. அவன் சொல்லிறான், மறநகர எண்ணெய் பூங்காக்குக் கொண்டிருக்கும் குற்ற உணர்விலிருந்து விடுபெறவந்தகாலவே நான் இதை எழுதிக்கொண்டிருக்கிறேன். பாவ ஒப்புக் கொண்டவின் முடிவில் அனைத்துமைய கொள்கை செய்வதற்கு தீர்மானிக்கிறான். அவன் தன்னையும் கடந்தகால வாய்க்கையை மீட்டுவதற்கும் பிரித்து, அவன் எதற்கும் மனதளக்க இருந்திருக்கான் என்பதே இருவரைப் பிரித்தபடியே வேட்கை, அவனை ஆட்கொண்டிருந்த தீய சக்திகள் அவனை எவ்வாறு ஆழிவதற்கு இட்டுச் சென்றன என்பன பற்றியெல்லாம் எம்மால் யூக்கிக்கக் கூடியதாக உள்ளது.

இவற்றுக்கெல்லாம் காரணம் காட்டுபுத்தையில் கற்பனைக் குகையில் புகைபல் இருப்பதாக கூறிய பந்துற்றான்றற்கு முந்திய கவலையை அவன் படித்தே, யாராவது ஒருவர் நாபி தருவதற்குக் தயாராய் இருந்தால் அக்கற்பனைக் குகையில் புத்தையல் எடுப்பதற்கான வழிபெறும், அந்த ஒலைக் கவடி, பரி கொடுப்பதற்கான ஆணையும் இடத்தையும் மீசு நூறுசுதமாக விபிந்திருந்தது, பரி கொடுக்கப்பட வேண்டிய ஆள் ஒரு இளம் பெண்ணை இருப்பதோடு நாடி கழுத்து ஆகியவற்றில் திரையாக மச்சம் இருக்க வேண்டும், என்றும் கூறப்பட்டிருந்தது.

ஒலையைப் படித்ததிலிருந்து அந்தப் பெண்ணையும் இடத்தையும் கண்டு அடையவேண்டுமென்பதே விலிபிழையை வாய்க்கையை அரித்துக் கொண்டிருக்கும், வெறியாக மறியது, கற்குகையைக் கண்டுபிடிப்பது இலகு, ஆனால் அந்த இளம்பெண் எங்கே இருக்கிறாள்? அப்படியான பெண் உண்மையில் வாழ்வாளா? அல்லது இது அவனுடைய குழம்பியோன மனதின் வெறும் கற்பனையா? அவனை அவன் பூக்கோட்டிகள் குழாக்களாகக் கேட்கின்ற, யத்தியேட்டர்கள், ஆகிய எல்லா இடங்களிலும் தேடுகிறான். இந்த ஐதிகப் பெண் அவன் கண்களில் தேவ்நி அவனை இம்மைப் படுத்தியாள்.

கடைசியாக அவன் மனோவிபாதிபில் வீழ்ந்துவிடுவானோ என்ற பயமே, அவனை முறைமாக நன் மனதிலிருந்து அப்புறப்படுத்திவை வைக்கிறது, ஆனால் ஒரு ஆற்றல்களையிற் தோலிக்கக்க சாத்துக் கொண்டிருந்ததேயது, அங்கே அவன், ஒலைக் கவடியில் கூறப்பட்ட அந்த பெண், நாடியிலும் கூறுத்திலும் மச்சங்களோடு, கற்று வெளிவிருந்து திடென உண்டாக்கப்பட்டவன் போல் திற்பிறன்.

தீர்த்தயாத்திரா (தீர்த்தயாத்திரை)
வசந்த ஒபேசேகராவின் திரைப்படம் பற்றி ஒரு குறிப்பு

வசந்த ஒபேசேகராவின் திரைப்படமான தீர்த்தயாத்திரை அவரது முன்னைய திரைப்படங்களிலிருந்து அதன் கதை நீதியாகவும் தருப்பெருந் நீதியாகவும் வேறுபட்டுச் சென்றிருந்து உள்ளது.

உண்மையான வாழ்க்கை நிகழ்வுகளிலிருந்து அருட்டுணர்வு பெற்று எழுதப்பட்ட இவ்விரைகளைக் கொண்டாடப்படுவதற்குரிய காரணம், அவை வெளிப்படுத்தும் ஆற்றல், இன்னும் குற்றப்பிரியம் உணர்வு நிலைகள் அவற்றின் உள்மயில் எழுக, அரசியல் ஆகியவை உள்ளடக்கியவற்றின் நாடகமயப்படுத்தலை, தெரவில் நாடகநிபாக ஒபேசேகரா, பன்முடி அடுக்கு முறையென்று அவரால் கூறப்படும் முறையை வளர்த்து இந்தக்காலம், நிகழ்காலம், எதிர்காலம் என்பவை ஒன்றோடொன்று இணைக்கப்பட்டுவர, படிமங்கலையும் ஒலியமயப் முறைகளையும் ஆக்கநீதியாக அருகருகே வைத்து, நேரடியான தேனிவான கதைசொல்லல் அல்ல எண்ணுடையது என்பதை நேசிவாக்கியுள்ளான். இந்த கதைக்கியில் வடிவமையான இலங்கை படத்தயாரிப்பாளர் மத்தியிலிருந்து வரும் ஒரே ஒரு பரிசேசகனைக்கூறிய நெறியாளர் இவரே.

தூண்டு துண்டாக கதைகள் சொல்லப்படும் முறையை ஊரஞ்ச வரகர்கள் சந்திக்கும்போது, அதில் வரும் கட்டிகள், திக்க முறண்புறையையவாக அவர்களுக்குத் தெரியும், இதனால் குறும்பம் விளையலாம், உண்மையைச் சொல்வதானால் இதற்கு நேர்மறண்கே நடந்திருக்கிறது, திரைக்கதை எழுதுவதில் திறமை மிக்கவரான ஒபேசேகரா தனது பல்வகை அடுக்கு உத்தி முறையை பரிவித்த தன்மையானது, சிக்கலை அளிக்கும் விடுகதை போல் செய்யப்பட்டுள்ளதால், ரீயங்கள் கலைவைய இலங்கைக்கு கொள்வது சாத்தியமாகிறது, இதனால் வந்தகநீதியாகவும், உயர்ந்த ரசனை நீதியாகவும் வெற்றியெழுகிறது.

இன்னும் உணர்ச்சிபிக்க, உண்மைக்குப் புறம்பான நடவடானத்தில் தீயில் கதைகள் எழுதுபவன் ஒபேசேகரா என்று எடுத்துக் கொள்வது தவறு, ஊரஞ்சக் கருவன் அவருடைய கதைகளில் இருந்தபோதும் சிக்கலான.

வடிவமைக்குமான உரவு முறைகளை ஆய்வு செய்வதாக அவை இருக்கும்; இந்த அவைத்தில் இருந்து மீள்வதற்கான வழியாக வன்முறை, கொலை மரணம் ஆகியவையே உள்ளன.

வசந்த ஒபேசேகராவின் புதிய படத்தில், அவரது படக்கலைத்தியவையாகச் சொல்லப்படும் எலையை இல்லை, இதில் வன்முறை இல்லை, உடல் நீதியான செய்யாடு, சாவு இல்லை.

ஆனால் வன்முறை என்பது இன்னொருவரைக் காயம் உண்டாக்கும் செயலாகும். காத்தாய்க்கிட்டு ஏற்படும் மன அழுத்தம், சாவு என்பது கூட உடல் நியூரலுக்கு அல்ல. அது உணர்வுபூர்வமானது. ஒரு மத்தியநகர வளக்க, செல்வந்தக் குடும்பத்தின் ஓர் ஒரு பிள்ளையாக வளர்க்கப்பட்ட ஒரு இளம் பெண் திடீரென தன் தந்தைக்கு வளர்க்கப்பட்ட பிள்ளையென்பதை அறிவிக்க, அவளுடைய முன்னைய தந்தை, காயம், அவளுக்கு வரப்போகும் கண்ணீர், அவளுடைய நண்பர்கள் ஆகியவற்றோடு இருந்த உறவுமுறை நினைப்புகளாகும். அவள் மேல் கொண்டப்பட்ட எல்லாவிதமான அன்புணர்வு, அன்பு யாவும் வீணாய் போகின்றன. இப்போது கசப்பும் பணக்கமும் உறவு முறைக்குள் நுழைகின்றன. இவற்றில் மிகத் தீவிரமானது அவளை மணக்க இருப்பவன் எதற்கும் திட்டமிடாது. அதாவது அவளுடைய சமூக அந்தஸ்து இப்போது சமூக வரலாற்றில் வெற்றி பெற்ற மேல்நடு மத்திய நகரவளக்க சட்டத்தரணியின் கௌரவத்துக்குரிய மகன்ல்ல. அவன் யார்? அவன் யாரை இருக்க முடியும்? ஒரு நாடோடியின் மகனாக தன்னை வைக்கப்பட்ட சமூகநிலைக்கு வரப்போகும் இருக்கலாம். இத்தியாயும் அவளை உணர்வான தாய் தந்தையரை தேடிச் செல்லும்படிக்கும் பயணத்தினதும் இறுதியில் தனது அடையாளத்தை கண்டு பிடிப்பதிலும் ஆவணமும் உள்ளது. ஒவ்வொரு அளவு யூனிடம் பற்றிய கேள்வி, தனது பன்முடி அடுக்கு உத்தி முறைகளை முன்னோக்கிவைக்கும் (Flash Forwards) பின்னோக்கி நகரும் தாட்கள் (Flash Backs) அதி கரணமாகக்கூடிகள் ஆகிய ஏற்றாரையும் கைவிடவில்லை. இறுக்கம் காட்டி வரும்வரை எல்லாவற்றையும் இறுக்கி வைத்திருக்கிறார். அவளுடைய இடத்தை சமூகநிலை இறுதியில் எதிர் கொள்ளும் எல்லாம் போட்டு வெறும் கற்பனையாக மாயைகளை அழித்துவிடுகிறது. உணர்வு வெளிப்படும்படி செய்து கொடுக்கிறது.

படம் பிடிப்பு நன்றாகச் செய்யப்பட்டுள்ளது. நடிப்பு நன்றாக உள்ளது. உணர்வையில் இந்நட்படம் முதன்மைப் பங்கினை ஏற்று நடித்துள்ள மகேந்திர வர்மாவின் மல்குகே உட்பட, சமகால சமூகநிலைமையையே திரைப்படக் குழுவின் மத்தியில், வசந்த ஒப்பேசுகாரா மாவைக்கு அமர குறும் துன்பத்தில் விழ்ந்துள்ள மக்கள் பால் இருக்கப்படும் மனோபாவை வெளிவரைய தனித்துவமான பங்கை ஆக்கித்துள்ளார். அதனால் தான் கவிதை சொல்லியுள்ளார். அதுதான் படுதலிலேயே கவிதை இருக்கிறது.

கவாதி : வெண் ஜேம்ஸ் பீரஸ்

நடிகர்கள்
 யசோதா விமலதர்ம
 ஜே அமலகிரம்
 திரைக்கதை வசந்தம், தெரியாவிட
 வசந்தா ஒப்பேசுகாரா
 இசை
 பிரேமகிரி மேலமலா

சாகரஜலய (மணல்மேல் எழுத்து)

இயல்புகளின் கரையோரத்தை அண்டிய ஓர் தனிமையான கிராமம், அங்கே காய்ந்து வெடிக்கிறந்த நிலம், வரலாற்றியோடு குளம் களவாகத் திரியும் மரணத்தின் சமூககையை எதிர்வு கூறுவனபோல் இருந்தன. இத்தகைய வறுமையின் நிலவரத்தை ஹீன் கெலிக்கும் (இப்பத்திரமாத, நடிப்பவர் கவர்மாமல்லவாச்சி) அவளது பிள்ளைக்கும் தோரும் விதிவின் மூலம் தாம் கண்டு கொள்கிறோம். இத்தகைய காரணம் அவளது கண்ணனுடைய திடீர் அகாலமரணமாகும். இதனால் அவள் தனது அனாதாவை பிள்ளையோடு எழிலவரவள் சமூகத்தைக்கு முகம் கொடுக்கிறாள். ஹீன் கெலியின் சந்தோசமான கூந்தல் காலம் தற்போதைய இருண்ட பின்னணியில் அழுத்தமுடன் காட்டப்படுகிறது.

ஹீன் கெலிக்கும் அவளுடைய பிள்ளைக்கும் ஒரு செல்வந்த விவாயர்கள், செல்வத்துள் திண்பதற்கான வாய்ப்பு கிடைக்கிறது. ஆனால் மாரம்மியமக வரும் கர்பு பற்றி ஹீன் கெலிச் ஏதாவது தெரிந்திருக்காதபோதும் அவளுடைய இயல்பான நல்ல நடத்தைமீன் மலம் அங்களை அந்த விவாயரிடம் ஆக்கிரமிப்புக்குள் விழாது பாதுகாக்கிறது. தன்னைச் சுதாரித்துக்கொள்ள வைக்கும் அவளுடைய இந்த கரும் நடத்தையே அவளை ஏனையோரிடமிருந்து பிரித்த வைக்கிறது.

தெரியாவிட - சமிதா பீரஸ்
 திரைக்கதை - வெண் ஜேம்ஸ் பீரஸ்
 படப்பிடிப்பு - வெணாட்ட சூரனாரத்தன்
 இசை - டபிள்யூ. டி. அமரதேவன்
 தொகுப்பு - வால் பியேன்

நடிகர்கள் :
 கவர்மாமல்லவாச்சி
 சந்திர சந்திரிய
 கனேசுரா சச்சந்திர
 எச். ஏ. பெரோ

ச ர் ல து ச



பவ துக்க பவகாம்

கதைகருக்கம்

பவ துக்கமும் பங்கம்மலும் (வாழ்வின் தாய்-பாமம் ஒன்றும், பாகம்-இரண்டும்) ஆகிய இத்திரைப்படங்கள், ஆன்மீகமே ஆட்சிக்காலத்தில் (சிவன் என்று அழைக்கப்பட்ட) அக்கால இலங்கையின் மரபுத்துட்பட்ட காட்சிப் பின்புலத்தில் எடுக்கப்பட்டதாகும். இத்திரைப்படங்கள் இருபதாம் நூற்றாண்டின் ஆரம்பகாலத்தில் இத்தலின் தென் பகுதி மக்களின் வாழ்க்கையை துன்பமடைந்த காதலும் மனவெடிதலுமடைந்த ஒருகதை, சூழல் வெளிப்படுத்தி நிற்கின்றன. இலங்கையின் ஒழுங்கு துட்பட்ட சமூக பொருள்களும் வாழ்க்கையில் பரிபு மயற்றத்தை ஏற்படுத்துவதில் ஆச்சிவக் காலத்திலுமே மயமற்றும் புரிம மிளவிரிமமும் ஒற்றுப்படியுக்குள்ளினர். இவ்விரைபுட்பட்டும் இம் (மற்றக்கலையும் அது சமூகத்தில் கட்டி வித்திதிரும் பொருதல்களையும் சூழப்படுக்கலையும் மக்கள் (அவையேயும்) மாப்பந்தலு ஏற்றக்குகிறது.

இதில் வரும் பெருகு பிரதான ஆண்பாத்திரம் கிராமத்தில் வலையுக்கும் தெரிந்த ஒரு அப்பாவி. அவனது கண்களுடாக, மயிர்க் கொண்டிருக்கும் உலவின் போக்கையும் இது காலத்தை வெட்டிவந்த ஏதோ ஒன்றாக அது மற்று முறையைமும் தாம் அவனது கண்கள்கிரேமம் அவன் இயற்றத்தின் போக்கை திறமற்றத்தோடு மாத்துக் கொண்டிருக்கிறார். அவற்றை எதிர் கொள்வதில் தறுமுறாகத் தாக்கப்பட்டு, பின்வாபி தனக்குள்ளேயே ஆழமடைக் செல்கிறார், அவனுடைய மனைவி நோன் ஹயி, இப்படத்தின் பிரதான பெண்பாத்திரம், மாற்றமும் தன்மைக் கோப தன்னை தகறித்து, தம்பிக்கொள்ளும் இவன், புதிய உலகின் சவால்களை எதிர்கொள்கிறார்.

இரு தலைமைப் பாத்திரங்களாக நோன் ஹயியும், பெருகுமும் இருக்கின்றனர். ஒரு அழகான கிராமம் பெண்ணை முன்னவர் மனோலயும் கையிருமேயும் பெண்ணாகலும் மாறுகிறார், பின்னர் அவனு தலைவனாக மாறுகிறார். ஒரு ஆற்றிலுள்ள சிறு தீவில் (இந்த ஆறு மம் முயலுமும் ஓடுக்கின்றிருக்கிறது) உள்ள கோயில் இடம் பெறும் அங்கோடு மம் தோடங்குகிறது. இங்கே மகதின் பிரதான பாத்திரங்கள் எல்லாம் வாக்க அறிமுகப்படுத்தப்படுகின்றன.

சுடங்கு விழா நடைபெறும் அன்றைய இரவு உள்ளூர் நிலப்பிரபுவும் நோன் ஹயி கெடுக்கப்படுகிறார். இவன் கிராமத்தில் உள்ள அழகான சகல பெண்களையும் சுட்டி நீதியாக தனக்குரிய பரிக்கொண்டிருப்பார் மார்க்கிறார். எவ்வாறாயினும் இவன் பெருகுவின்பால் சிக்கப்படுகின்றார். இவன் மரம் மரிய துணைகாரர்கள், குணப்படுத்துமொரு குழிப்பத்தை சேர்ந்தவன், அவன் தான் கம்பமுற்றிப்பாலைக் அறியாது, குழிப்பத்தின் விருபத்திற்கு ஏற்றாக அவனை விளக்கும் செய்கிறார். அவன் காப்பமுற்றிருப்பதால் ஏற்படும் பிச்சினை அவர்கள், நடை பெரிதாகக் கவித்திருக்க இந்த இளஞ்சேடி விளங்கத்தான் நம்புகிறது.

முதலில் தான் காப்பமுற்றற்கு மார் காரணம் என்பதை சொல்ல மறுக்கும் நோன் ஹயி, சற்றில் உள்ளம்மையக் சொல்கிறார். பெருகு உள்ளூர் நிலப்பிரபுவை வெறுக்கத் தோடங்குதல்தோடு தான் தந்தையாகப்பெரும் விவாய்த்தைக் கொண்டு அலாஜுகு சவால்கொடுகிறார். அவனுக்கும் அவன் மனைவிக்கும் புரியாது. அந்தியால் வினைநைத் செங்கிலும், விர்க்கியால் அவன் கொடுகொண்ட வளங்கலும் மாறுகிறார். மேலும் பெருகு முடிக்கியமத்துக்கும் பெரியப்பட்ட அதிபாயும் புற்றும் அறிய வருகிறார். நிலச்சுவாந்தின் கையகம் காண்சிங்கியும் ஏற்பட்ட தகராறில் ஒரு பிரமத்தவரின் விட்டுக்கு தீ வைத்து அவனையும் கொண்டு போது அது பற்றி பரிசீலிக்க பெருகு கண்கள்கிரேமம், இதற்கு புரியாமலும் முகமாக நிலச்சுவாந்தர் பெருகு எந்தவித காரணமும் இன்றி வேலைக்கு வராமலைய சூட்டாக வைத்து அவனை பெரிசாரால் கைது செய்க்கிறார். காண்சிங்கியும் நோனில் உத்தியோகத்திலிருந்து வேலை தீக்கப்பட்ட பெருகு சிறைக்கு அனுப்பப்படுகிறார்.

அவன் அங்கிலவாக காலத்தில் முதல் குற்றத்தையான தனது மகனைப் பெற்றெடுக்க நோன் ஹயி, அவனுக்கு கிரிக்காரின் (Gregory என்ற பெயரில் சிக்கல் வடிவம்) என்று பெயரிடுகிறார். பெருகாதலு கடைத்துக்குள்ளான அவன் உள்ளூர் சந்தையில் ஒரு விவாய்ப்பாக வேலை மார்க்கிறார். அக்காலத்தில் பெருகு சிறைமில் இருந்து வெளிவரகிறார். அவன் விவாய்ப்பத்தில் தலம் முறையில் தன்னை நியமிக்க கொள்கிறார்.

தன்னை முதல்மையப்படுத்தும் மனைவிபோடு சாஸாக்க புழுவாக பெருகு, தனக்குள் ஒதுங்கி அவர்களின் விட்டு எல்லாக்குள்ளேயே பிழிந்து வாழ்கிறார். மேலும் மூன்று பின்னாகள் அவர்களுக்கு கிடைக்கிறது, ஒரு நாள் பின்னாக்குக்கிடையே ஏற்பட்ட சண்டை, பெருகுமலை தலைமீடனைக்கலவி கிரிக்காரின் விட்டை விட்டு ஒடி காணாமல் போகிறார். நோன் ஹயியும் ஹாவரும் அவனது சரங்கு பெருகுமலை காரணம் எனக் குற்றம் சாட்டுகின்றனர். கிரிக்காரின் மனைவி ஏற்படுத்திய கலையத்தின் மத்தியில் நோன் ஹயியின் தந்தை இருந்து போகிறார்.

இக்காலத்தில் நாட்டில் ஏற்படும் பெரும் சமூக மாற்றங்களை இந்த இத்திரைப்படம் சூழல் செய்தித்து விட்டிருந்து ஒழுங்கான கிரிக்காரின் கிறித்தவ மிளவிரிமன் கண்டு லைகித்து வாழ்க்கைக்கு அங்கோடு கிராமத்துக்கு வருகின்றனர். அவன் இப்போ புதிய அவதாரமாக கிராமம் என்ற பெயரோடு படித்த புலமை சாந்த மிளவிரிமனும் வருகிறார். அவனைப் பார்க்கிறார் நோன் ஹயி அவனும் சந்தோசம் அடைகிறார். இந்த சமூக புலமை மிளவிரிமன் இப்பகுதியில் தனது வேலையைத் தோடங்குகின்றார். இந்தக் கிராமத்தின் விளம்பி நிலையின் வாழ்ந்த தாழ்த்தப்பட்ட சமூகத்தின் மத்தியில் இவர்கள் வேலையை தோடங்குமாறு கிராமத் தலைவனால் எவப்படுகின்றார். மிளவிரிமன் தம்மோடு உலவன் புற்றுப் பொருளையும் மட்டும் கொண்டு வரவில்லை, மருந்து, பின்னாக்குக்கான கல்வி ஆகியவற்றையும் கொண்டு வருகின்றார். இவர்களின் தலைமீட்டுக்கு ஆதரவாய் இருந்த தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள், புதிய உத்தேசத்தோடும் கமது பரம்பரிய நம்பிக்கைகளோடு கிறித்தவத்தை தழுவிக்கொள்கின்றனர்.

அதிகாரத்தோடு மேல் பேசும் மாம்பரவு வந்தபின் தாங்கள், தாழ்த்தப்பட்ட சமூகத்தில் புது நம்பிக்கை, கண்டு சிளங்கொண்ட அவர்கள் தலைவனான ஆபாச (Aabadah) வை அழிக்க சமியல் சடுபடுகின்றனர். பெருகு அறிவின்மலம் இச்சிக்குள் இழுபடு, ஆபாசைய சங்குக்கு இட்டுச் செல்கிறார்.

ஆபாசவின் கொலையானது கிராமத்தில் கொடூர கொலைகளையும் வன்முறையையும் அழித்துவிடுகிறது. ஆபாசவன் கொலை செய்த அடிதா தோடங்கு கிராம ஆாச்சிவமும் (கிராமத்தினன் - சுடத்தை நிலையிருக்கும் பரம்பலித் தகுதி பெற்றவர்) அவருடைய மனைவியையும் கொலைய செய்கிறார். பெருகு இவற்றைக் கண்டதால் கிளங்கொடுகிறது இந்த அநியாயங்களுக்கு ஏற்றாகக் குரல் கொடுக்கிறார். அவன் கைது செய்யப்பட்ட பிழி வருடம் கிளங்குப் போகிறார். இக்காலத்தில் நோன் ஹயி உதவிமம் மாதுகாயும் நேடி நிலச்சுவாந்தர் விட்டுக்கு போகிறார். காரணம் இப்போது வந்த பெரி, தனிமாக இருக்கும் நிலச்சுவாந்தர் மேல் அவளுக்கு அதுதரமம் ஏற்படுகிறது. அவனும்அந்தநேரக் சாப்பாக நடந்துகொள்கிறார். இப்பொழுது அவனுடைய இரண்டாவது மகன் நோன் நிலச்சுவாந்தருக்கு வேலை செய்யப்போகிறார்.

சர் வ தே த ச



சிறையிலிருந்து வெளிவரும் பேதுரு, தனது மிள்ளைகள் எல்லாம் பெயிவார்களா? விட்டதை காண்கிறான் மூத்தவனான அகஸ்தினோ தன்னையிப்பால் மிகுந்த மதிப்புடையவனாகிறான், ஆனால் பேதுருவோ, சிரமத்தில் அவன் அறிந்திருந்த அனைத்தும் முற்றுமுமுதான விதத்தில் மாற்றமடைந்திருந்ததைக் கண்டு குழப்பமடைகிறான், நிலச்சுவர்தான் அவனுடைய மகன் போய் தோண்டிவந்து கலிபுரணம் செய்து அதற்கு தோண்டி உடன்படுவதை அறிந்து பேதுரு சலுதும் பாழ்பட்டும் போனதான நிலை அடைகிறான். மாருக்கும் சொல்லிக் கொள்ளாமல் விட்டை விட்டு வெளியேறி ஆற்றில் உள்ள அந்த சிறு தீவுக்குப் போகிறான். அங்குதான் தோண்டி ஹாமியை அவன் விவாகம் செய்து அழைத்து போன நிகழ்வில் இருக்கிறது. அவன் அந்த இடத்தை துடிப்படி செய்தும், அந்த இடத்திலே தனது எதிர்ப்புள்ள வந்தாரைக் கழிக்கப் போவதாக அறிவிக்கிறான். அகஸ்தினோ அங்கு சென்று அவனது தந்தையை விட்டை விட்டு விட்டிய காரணத்தை அறிகிறான். அந்த இளைஞன் தாமதம் நிலச்சுவர்தான் மீடும் கோடம் கொள்கிறான்.

அந்தத் தீவில் படங்கு, சீதியான விழாவொன்றுக்கு பேதுரு ஓடிவந்து செல்கிறான். எப்படி இந்த திரைப்படம் ஆம்மையானபோது கிராமத்தவர் கூடினாரே அவ்வாறே அங்கே கிராமத்தவர் கூடினர். அந்த விழாவின் கௌரவ விருந்தினராக நிலைச்சுவர்தான் இருக்கிறார். அகஸ்தினோயே தலைமை நாட்டியகாரன். கடங்கு நடக்கும் போது அகஸ்தினோ நிலச்சுவர்தரை கத்தியால் குத்தி கொல்லுகிறான். பேதுரு தனியாக இருந்து தன்வாய்க்கையை திரும்பிப்பார்க்கையில் படம் முடிவடைகிறது. இந்த நிகழ்வு கழலின் அந்தரம்பற்றிச் சித்திக்கிறான்.

தன்னோடு கோமியின் வயதுபோன்ற மதகுருவோடும் சம்மாஷ்வையையும் ஈடுபடுகிறான். தன்மையையும், மதகுருவையும், எங்களுக்கு நடப்பவையெல்லாம், விதிபிணை உருவாக்கப்படுகின்றன என்பதை ஏற்றுக்கொள்ளும்படி போதிக்கும் மரணபயம் கேள்விக்குள்ளாக்குகிறான். ஆதலால் இரண்டு படங்களின் இந்தப் போர்கள் பலவாக்கவும் பலகூலாவும் (வாழ்தலின் அன்பும்) ஆகும்.

பல துக்க - பல காயம்

நெறியாளரைக்

நடித்தவர்கள் தொழில் நடப்பக்கலைஞர்கள்

தாமசீறி பண்டாரநாயக்க

கவண்ணா மல்லவாராச்சி

படப்பிடிப்பு

ஐக்கர் அந்தனி

சுயம் விக்கிரமராச்சி

நவீன் ஸ்தீதேவிய

வேலம் சீதி சியனதே

இலை

லலித் சரதந்திர

குணாகுலம் கயகே

சேமீ ரத்னாயக்க

கடல் அத்தாராச்சி

படதொகுப்பு

தோண்டி பெத்தகே

சேனக்க நவந்தன்

டபிள்யூ ஐயசீரி

ஸ்சீனீதா விசீயக்க

தயாரிப்பாளர்

மயூரி சமரசிங்க

வண. விஜிதபா பன்னாராத்த

சிமன் தலகத்தேகம்

ஐயாக்க வட்டுவகே

ஜே. எச் ஜயவார்தன

பலத்துக்க (முதல்பாகம்)

திரைக்கதை வசனம்

3 மணித்தியாலம் 25 நிமிடங்கள்

தாமசீறி பண்டாரநாயக்க

பலகாயம் (இரண்டாம் பாகம்)

2 மணித்தியாலம் 20 நிமிடங்கள்

**தாம்சேன பத்திராஜாவின் திரைப்படம்
எதிர்காலத்தில் ஏதோ ஒருநாள்
(மத்துயம் தவஸு)
வறுமையிலிருந்து விடுதலை பெற அவர்கள் கைக்கூட்டி பெறும் கொலைகாரர் ஆகின்றனர்
அவர்கள் பெயர்களை நாம் அறிந்ததில்லை.**

கதைச்சுருக்கம்

இத்திரைப்படம் அவர்கள் களவுலகு, தம்பிகாவும் வயனலும் திசில் தரப்பதும் பிரபலமும் பற்றியும், சட்ட விசேஷ நுழைவும் அதனால் தேயும் படியும் வழியும் அந்த நாட்டின் அவர்களை எதிர்பார்த்திருக்கும் தங்கமான சந்தர்ப்பங்கள் பற்றியும் கதைக்கின்றனர். இந்த விளிப்பு தலை பாதாள உலகப் பத்திரிகள் இருவரும் அரசியல் வன்முறை சமூக அவலம் ஆகியவற்றை நோக்கி விளியும் மைய அரங்குமூலக்கி வருகின்றனர். அங்கே அவர்கள் அழிவையும் துன்பத்தையும் நோக்கி செருவிறைவாக மாறிக்கொண்டிருக்கும். சமூகத்தில் நபுக்களாகவும் வீரதரம் காதல் திசில், அதிசாரம் ஆகியவற்றைத் தேடும் நபுக்களாகவும், முகவர்களாகவும் இருக்கின்றனர். இது மெளண்ட் கள்ளரும் என்கிற கதையே ஆயினும் ஒரு முக்கிய வித்தியாசம், அதாவது இங்கே வெற்றி பெறுவோரோ பதிக்கப்படுவோரோ என்று எவரும் இல்லை.

இத்திரைப்படம் என்பதுகளின் நற்ப்பகுதியிலிருந்து இலங்கையைக் கெளண்டி கொண்டு அரசியல் வன்முறை பற்றி சிந்திக்க வைப்பதாகும். வலியுயர உண்மையோல் சோற்றும் தருகின்ற இக்கதை வன்முறையில் மூங்கியுள்ள நாட்டின் யதூகியையும் அதன் தேசிய எல்லைகளையும், தோல்களுக்கிடையேயான அபிவிருத்திகளையும் ஆற்றலுடன் விளக்கிச் செல்கிறது. கிளர்ந்துகொண்ட உருவாக்கப்பட்ட சொல்லால் மூலம் பன்முக்கலாசார, கிராமப்புற அழகுதேயத்த ஜனஞ்சக, நகர்ப்புற, கோளம் தலாசார பொருளாதர நிலைகளையெல்லாம் காட்டுவதில் செல்லவைக்கிறது. ஜனஞ்சகமும் நவீன கலாயக்கமும் ஒன்றுண்ணக்கப்பட்ட நிலையில், ஏக காலத்தில் திசில், இன்பியல், துன்பியல், அனைத்தும் வெளிக்கொணரப்படுகின்றன.

எதிர் காலத்தில் ஒரு ஏதோ ஒருநாள்

நபுக்கள் :

செளரிய வியனகே

வசந்த மொறகொட

ராசா டி. மெல்

றுக்கள மில்கின்

டி. பி. கங்கெட் நெள்ள

ஹாமி சேளநாயக்க

மகிந்த பளநாயக்க

லயலல் விசும்

படத்தொகுப்பு : எல்மோ ஹலிடி

இசை : பிரேமசீறி வேமதாஸ்

கலை நெறியாளர் : லால் ஹரிச்சுந்தர

படப்பிடிப்பு : லால் விசும்மராச்சி

நயாபியாளர் : லயனல் விசும்

திரைக்கலை, வசனம், இயக்குநர் - தாம்சேன பத்திராஜா